

## 煤城七台河跑出绿色转型“加速度”

新华社哈尔滨电(记者刘伟、李建平、杨思琪、孙晓宇)作为东北重要煤炭资源型城市,黑龙江七台河因煤而生、缘煤而兴,近年来全面推动绿色转型,延伸“原字号”煤炭产业链,培育“新字号”非煤产业,优化营商环境,改善生态环境,昔日“煤城”变“美城”。

## “原字号”全面升级

七台河是我国重要煤炭生产基地,也是东北最大煤化工产业基地,自1958年开发建设以来,累计为国家贡献优质煤炭6亿多吨。如今,一场“绿色革命”在这里悄然展开。

3000多棵云杉、2100多棵果树将七台河市昌隆煤矿装扮得绿意盎然,绿色矿山建设正酣。据介绍,昌隆煤矿改造项目计划总投资2亿多元,通过资源整合,煤矿年生产能力由4万吨升级至30万吨,矿井储量超1100万吨。

“煤炭是优势,不是‘包袱’。”七台河市委书记王文力说,七台河正掀起一场系统性“绿色革命”。按照“稳煤固基”总体要求,全市启动35处煤矿改扩建升级和3个新矿井建设项目建设。

鹿山集团积极推动智慧矿山建设,煤矿管理正由“人管理”向“云管理”拓展。工作人员通过电力监控系统,可观察采区和井下变电所运行状态,井下工人通过通信和广播系统与地面工作人员联络,矿山生产效率显著提高。

“原字号”升级改造,产能不断被释放。从焦煤到轻烃、液化石油气、甲醇等煤化工产品,再到发热板、护膝等石墨烯制品,七台河宝泰隆石墨烯新材料股份有限公司正依托矿物资源,不断延伸产业链条。去年,公司实现产值33亿元。

“如今,我们正加快向绿色高质量发展转型,充分挖掘‘原字号’优势,通过科技赋能带动传统优势产业提升,为东北振兴发展注入新动力。”公司董事长焦云说。

## “新字号”乘势而上

塔吊林立,车辆穿行,工人紧张作业……眼下,在七台河市的黑龙江省江河经济开发区,总投资额超120亿元的联顺绿色生物医药产业项目施工现场一片繁忙景象。

“这个项目是全市首个超百亿元项目,对当地生物医药产业发展、产业结构转型升级有里程碑意义。”七台河市重点项目推进服务专班相关负责人孔令勇介绍,近年来,七台河市将生物医药作为转型升级的立市产业。

如今,一批数字经济、生物经济、冰雪产业、创意设计产业重点项目落户七台河。今年1月至5月,全市固定资产投资增速38.6%,全省排名第一。

2022年北京冬奥会将这座人口不足70万的东北小城成为备受关注的焦点。杨杨、王濛、孙琳琳、范可新等多位冬奥冠军从这里走向世界。

在七台河体育中心,七台河职业学院短道速滑训练中心主教练张杰和丈夫董延海带领学员进行体能训练。一旁的冰面上,小学员们发力、加速、冲刺,犹如一道道白色闪电疾驰而过。

七台河市体育局党组书记韩冬梅说,七台河市正抢抓“后冬奥时代”黄金期,着力打造冰上运动全国培训基地,加强体育项目招商,建设冰雪体育制造品牌,开发“冠军文化”旅游线路,打造冰雪体育旅游品牌。

七台河双叶家具实业有限公司是当地一家非煤龙头企业,产品远销俄罗斯、德国、加拿大等国家和地区。公司副总经理孙福文说,瞄准智能家具、定制家具新趋势,公司正更新数字化生产设备,积极抢占市场份额。

## 优化环境让“煤城”变“美城”

夜幕低垂,许多市民来到“母亲河”倭肯河畔散步、跳舞……“现在城市环境好了,俺们从采煤沉陷区的老旧平房搬上了楼房,日子越过越好。”谈起家乡的变化,72岁的退休矿工张报国喜笑颜开。

七台河市市长李兵说,近年来,七台河市在绿色理念指引下提出建设绿色矿区、生态城市、宜居家园的目标,通过对采煤沉陷区治理、工矿废弃地生态修复等,让煤城逐渐“擦去”黑底色。

有着“三山两湖一条河”独特自然景观的七台河,近年来采取强力措施对曾遭受污染的倭肯河流域开展综合治理,实现了河畅、水清、岸绿、景美,城区河岸一带成为市民散步休闲的好去处。一座“煤城”蝶变成名副其实的山水园林城。

与城市生态环境改善同步的是,当地营商环境也在不断优化。

为改善营商环境,七台河市政府制定出台“黄金十条”系列实体经济经济发展扶持政策,成立服务企业项目专班,为企业提供便利和服务。

“尽管受新冠肺炎疫情影响,我们投资建设的项目进度有所放缓,但省市领导都非常重视,让企业享受到了‘保姆式’服务。”来自北京的投资者张江飞感受着这里营商环境的改变。

## 福建霞浦:用好海洋资源,激活发展新动力



## 走进县城看发展

新华社福州7月4日电(记者董建国)地处闽东沿海的霞浦县,拥有漫长的海岸线和众多岛屿、港湾,造就了独特的海岸风光。近年来,霞浦县立足独特的自然资源禀赋,持续发展海洋养殖、全域旅游等特色产业,走出一条特色乡村振兴路。

## 渔旅融合唱响海洋牧歌

仲夏时节,在霞浦县下浒海域,挂满海带的粗绳在收割船装吊机牵引下缓缓上升。不远处的海湾里,渔民驾驶船穿梭其间,在水色的映衬下,织就一幅精美的渔耕图。

“这两年海带价格不错,产量又提升了30%,收入大幅增加。”霞浦山森合农业专业合作社负责人陈文钗说。

作为全省海域面积最大、海岸线最长、岛屿最多的沿海县份,海是霞浦最大的资源优势。坐拥得天独厚的海洋资源,霞浦县从事渔

业人口有26万多,占总人口的近50%。

然而,过去由于养殖方式不够科学,无序扩张,生态环境遭到破坏,养殖业发展也受到制约。

霞浦县海洋与渔业局副局长陈宗顺说,2018年以来,当地全面开展海上综合整治和渔业设施转型升级,限制过度养殖、规划“海上社区”,推进渔业产业和生态协调发展。

登船行驶在霞浦县溪南镇七星海域,放眼望去,一座座红顶白墙的海上民宿格外引人注目。一口口深水网箱里,大黄鱼、鲈鱼、真鲷鱼等正欢快畅游,争食养殖户撒下的饲料。

“我们现在有18套海上民宿,旺季的时候基本每个周末都客满,游客在这里可以体验喂鱼、垂钓、渔船烧烤等,还能跟随渔民出海。”霞浦县宏邦农业发展有限公司负责人董祖说。

随着海上综合整治的推进,董祖将自家1万口木质泡沫小网箱改造成美观抗风浪的环保型大网箱和环保塑胶渔排。改造后不仅海产品质量提高,还在海面形成一道亮丽的风景,吸引众多游客。

在当地政府的支持下,海上平台体验观光区、垂钓平台等海上旅游精品项目接二连三落地,延长了渔业产业链条。

好生态换来好效益。陈宗顺说,如今,霞浦县海水养殖面积达到42万余亩,建立起水产育苗、养殖、加工、销售等全产业链条,形成以大黄鱼、紫菜、海带等为主的水产支柱产业。

## 滩涂摄影催生“美丽经济”

黄昏时分,记者来到松港街道北岐村摄影点。只见夕阳余晖照在一大片滩涂上,勾勒出一幅色彩斑斓的油画。摄影点上三脚架林立,“长枪短炮”密布,相机快门的咔嚓声不时响起。

霞浦县文旅局局长张剑说,依托优美的海岸线景观和摄影资源,霞浦县先后完成了十几个摄影点建设,每年吸引60多万人次前来观光摄影。纷至沓来的摄影爱好者不仅带动霞浦服务业的发展,也直接带动人民群众增收致富,有力推动了三产融合。

在摄影爱好者带动下,霞浦还衍生出“导摄”“渔模”等新职业。不少原先讨海为生的渔民开始上岸,为外地来霞浦的摄影爱好者提供摄影点引导、滩涂摄影技术指导,还提供住宿、餐饮等服务,收取适当费用。目前,在霞浦,专兼职“导摄”“渔模”人员已有200多人。

三沙镇小皓村的老林是当地有名的“渔模”。农闲时候,他就把曾经的渔具变成摄影道具,吸引众多摄影爱好者前来拍摄。“一般都是霞浦的旅行团叫我,以前一次是200元,后面加到了300元,比较火的时候一个月能赚好几千元。”老林说。

## 激发全域旅游新活力

依托生态与山海资源,霞浦县大力发展战略全域旅游,推动滨海景区民宿集聚发展。

背山面海,田园风情的村落依山势而建,层层叠叠,错落有致;远处重峦叠嶂、海面波涛起伏,海天相接处,云浪翻滚……在三沙镇东壁村,一排排民宿错落分布。几名游客漫步其间,感受海边风光与田园情趣。

东壁村“拾间海”民宿老板陈蜀曼说:“节假日店里生意很火,要提前一两周才能订到房间。”

近年来,三沙镇成为远近知名的“光影小镇”,当地政府建成了旅游观光产业园、旅游摄影点、摄影栈道等,还整修了马拉松赛道。“每年到三沙参加马拉松比赛的选手和观光摄影的游客数不胜数,不愁没有客源。”陈蜀曼说。

改造民宿不仅让渔村闲置的老屋换了新颜,当地村民也通过出租老屋、从事服务业等方式获得收益。

村民陈丽珍便是其中之一。几年前,她和丈夫将自家的房子改造成了民宿,随着旅游旺季的到来,到她家住宿的游客越来越多。“这里日落风景好,住宿的客人挺多,一年下来收入有20多万元。”

霞浦县民宿行业协会会长郑德雄介绍,霞浦县有各类乡村民宿400多家,直接带动就业近2万人。民宿的发展带动当地形成多业联动、多业融合的乡村旅游新业态,为乡村振兴注入了活力。

“加快推动‘旅游+摄影、民宿、文体、露营’多元业态发展,培育打造独具特色的绿色富民产业。”霞浦县委书记郭文胜表示,接下来,当地将持续壮大海洋养殖、全域旅游两大特色富民产业,让海洋经济成为推动当地经济高质量发展、促进共同富裕的有力抓手。

## “我们脚步不停,这座城市就不会停”

## 安徽泗县疫情防控一线民生保障见闻



▲7月4日,泗县佳美超市的配送车辆前往小区配送订单(无人机照片)。

新华社记者黄博涵摄

## 本报记者徐海涛、陈诺、戴威

短短一夜之间,新一轮核酸检测采样点布置完成,新一批防疫和民生物资陆续送达……7月4日,是安徽省宿州市泗县遭遇本轮疫情的第9天。

“我们要做好一切准备。”泗县运河街道办事处朱桥社区书记陈秀娟又是一夜无眠,一早就和同事细化一天的工作,“今天,全县所有区域开展第七轮核酸检测,我们社区要确保核酸检测不漏一人,物资保障不漏一人。”她说。

自6月26日发现无症状感染者以来,泗县实施社会面管控,全县静态管理、人员足不出户。记者在县城采访时发现,一些人为居民生活物资供应、医护力量保障、基层一线力量支援等工作忙碌在一线,确保这座城市运转。

“尽管受新冠肺炎疫情影响,我们投资建设的项目进度有所放缓,但省市领导都非常重视,让企业享受到了‘保姆式’服务。”来自北京的投资者张江飞感受着这里营商环境的改变。

烈日下,泗县供电公司技术人员穿上防护服,为新入驻的核酸实验方舱接通临时电源,为群众提供用电服务。泗县气象局工作人员开展设备维护,保障观测数据上传及时准确,保障疫情防控期间各项气象业务。

泗县商务局局长卢强介绍,疫情发生以来,当地明确8家商超作为全县疫情防控期间生活必需品主要供应企业,15家人口稠密小区附近的较大商超作为二级梯队,多个小区小型生鲜商超作为必要补充,组织开展“零接触”的线上下单、线下配送和小区集中代购业务,目前日均配送近3万单。

泗县市场监督管理局全面组织开展价格监管工作,严查囤积居奇、捏造散布涨价信息、哄抬价格等扰乱市场价格秩序的违法行为。目前,全县面粉、大米、食用油等生活物资

供应充足,除肉类、蔬菜价格略涨外,米面粮油价格总体稳定。

山头镇骆庙村的小徐回忆起了3天前的一幕:当天一早,爱人临产、情急之下他打电话报警;龙山派出所接警后,民警火速接上他们一路疾驰到达县城医院。

“正因为有他们的努力,我家的小生命成功降临,我们的正常生活没有断线。”小徐说。疫情发生以来,泗县各小区均建立与医疗机构的对接机制,设立专人专班,畅通就医渠道。

疫情下的泗县街头,偶有车辆来往。当地要求交通干道和保供运输车辆要确保畅通,不得擅自阻断或关闭高速公路和普通公路,不得硬隔离县乡村公路,不得擅自关停高速公路服务区。货运车辆闭环管理,点对点运输。

“心系泗县,共抗疫情”……驶入泗县的



▲7月4日,泗县佳美超市的工作人员根据线上订单分拣商品。

新华社记者黄博涵摄

## 本报记者徐海涛、陈诺、戴威

车辆中有不少挂着横幅,多地援助的物资陆续抵达,随车而来的还有来自安徽各地的医疗人员。

亳州、滁州等地支援宿州市核酸检测方舱和检测车,日检测力量达17.1万单管。目前,国家、省及外市支援宿州救治专家131人,市级抽调医务人员120人。

为进一步强化疫情防控期间群众服务保障工作,泗县开通“12345”疫情服务专席,同步听取民意、收集问题,采取闭环受理模式,对群众反映的合理诉求,原则上4小时内初步办结、及时反馈。

泗县花园井社区党总支书记、居委会主任岳喜环说,社区将继续通过微信群、广播、电子显示屏等线上线下方式,开展信息通知、民生保障等工作,在社区连轴转了好几天的他告诉记者:“我们脚步不停,这座城市就不会停!”